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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Daniel Sturm (CDU)

Freie Trager im Land Sachsen-Anhalt und deren Finanzierung

Kleine Anfrage - KA 7/2949

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fur Arbeit, Soziales und Integration

Vorbemerkung:

Die fur die Beantwortung mehrerer Fragen erforderlichen Daten liegen der Landes-
regierung nicht vor, da hierzu seitens der ortlichen Trager der Jugendhilfe oder Tra-
ger von Tageseinrichtungen keine Berichtspflichten bestehen.

1. Wie viele freie Trager unterhalten im Zeitraum 2014 bis 2019 wie viele Kin-
dertageseinrichtungen in Sachsen-Anhalt? Bitte nach Tragern und in Jah-
resscheiben auflisten.

Zur Beantwortung der Frage wird auf den beigefligten Auszug aus der Kinder- und
Jugendhilfestatistik verwiesen (Anlage 1).

2. Wie viele Horte unterhalten freie Trager im Zeitraum von 2014 bis 20197 Bit-
te nach Horten sowie nach Jahresscheiben auflisten.

Zur Beantwortung der Frage wird auf den beigefligten Auszug aus der Kinder- und
Jugendhilfestatistik verwiesen (Anlage 2).

Hinweis: Die Drucksache steht vollstédndig digital im Internet/Intranet zur Verfligung. Die Anlage ist in Word
als Objekt beigefiigt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder
die gedruckte Form abgefordert werden.
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3. Mit wie vielen Tragern lag zum 31.01.2018 eine rechtsgiiltige LQE-
Vereinbarung
a. fir die Jahre 2017,
b. fiir die Jahre 2018,
c. fur die Jahre 2019
vor?

Der Landesregierung liegen keine Daten Uber die Anzahl der zwischen den ortlichen
Tragern und den Tragern von Kindertageseinrichtungen abgeschlossenen Vereinba-
rungen vor. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

4. Wie viele Trager bekamen 2018 Gelder auf der Grundlage von 20167

Die Anzahl der Trager, die von den ortlichen Tragern Zuweisungen erhalten, ist der
Landesregierung nicht bekannt. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

5. Was kostet durchschnittlich im Jahr 2019 bei Vollbetreuung
a. ein Krippenplatz,
b. ein Kitaplatz,
c. ein Hortplatz?

Angaben zu den durchschnittlichen Betreuungskosten im Jahr 2019 liegen der Lan-
desregierung nicht vor. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

6. Wie viel Geld erhélt ein Trager im Durchschnitt pro Kind im Rahmen der je-
weiligen Betreuungsform?

Nach § 12 des Gesetzes zur Forderung und Betreuung von Kindern in Tageseinrich-
tungen und in Tagespflege des Landes Sachsen-Anhalt (Kinderférderungsgesetz -
KiF6G) gewahrt das Land den ortlichen Tragern der o6ffentlichen Jugendhilfe eine
Zuweisung fur jedes betreute Kind. Die monatlichen Zuweisungen betragen fir jedes
betreute Kind seit dem 1. August 2019 fur:

- Kinder unter drei Jahren: 467,58 Euro;
- Kinder von drei Jahren bis zum Eintritt in die Schule: 212,42 Euro;
- Schulkinder: 81,07 Euro.

Entsprechend § 12a Abs. 1 KiFOG leiten die Trager der offentlichen Jugendhilfe die
nach § 12 Abs. 2 gewahrten Zuweisungen an die Trager von Tageseinrichtungen
und Tagespflegestellen weiter. Dartber hinaus sind nach § 12a Abs. 2 KiFGG durch
die ortlichen Trager der o6ffentlichen Jugendhilfe weitere Zuweisungen aus eigenen
Mitteln zu gewahren. Diese betragen seit dem 1. Januar 2019:

- Kinder unter drei Jahren: 129,13 Euro;
- Kinder von drei Jahren bis zum Eintritt in die Schule: 76,37 Euro;
- Schulkinder: 35,09 Euro.

In den nachfolgenden Jahren werden diese durch Verordnungen angepasst und ver-
offentlicht.



Die tatsachliche Hohe der Zuweisungen der ortlichen Trager der offentlichen Ju-
gendhilfe an einzelne Trager von Kindertageseinrichtungen vor Ort ist der Landesre-
gierung nicht bekannt. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

7. Wie hoch ist der Personaleinsatz pro Landkreis, um die LQE zu bearbeiten?
Bitte gesondert nach Landkreisen auflisten.

Der Landesregierung liegen keine Informationen zu den Personalplanungen in den
Landkreisen vor. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

8. Wie hoch belaufen sich die Kosten dieses Personaleinsatzes? Bitte geson-
dert nach Landkreisen auflisten.

Der Landesregierung liegen keine Informationen zu den Kosten der Personaleinsatze
in den Landkreisen vor. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.



Anlage 1
Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt

Statistik der Kinder- und Jugendhilfe Teil Ill.1 - Kinder und téatige Personen in Tageseinrichtungen: Art der Tageseinrichtung und Art des Trégers 2014 - 2019

Offentliche Trager Freie Trager
davon davon
privat-gemeinniitzig privat-nichtgemeinniitzig
Tageseinrichtungen mit Kindern im andere andere

Stichtag Alter Insgesamt - L Gemeinden Deutscher Diakon. Werk/ | Caritasverband/ |Zentralwohl-| Religions- R — nattirliche

von ... bis unter ... Jahren zusammen ?I_n!!che ub:rgrtllche Land ohne zusammen Arbeiter- | Paritatischer Deutsches sonstige EKD sonst. fahrtsstelle [ gemein- Jugendg_ruppen, Juristische Unternehmens-/ selbst_standlg oder andere

rager rager Jugendamt wohlfahrt Wobhlfahrts- Rotes angeschl. Katholische d. Judenin | schaften -verk_)ande, Personen Betriebsteil pnvatj juristische
Kreuz N " - -ringe oder gewerblich
verband Tréger Tréager Deutschl. offentl. . Person
Vereinigungen
Rechts

01.03.2014 0- 3 29 20 2 - - 18 9 2 3 1 1 - - - - 2 - - -
01.03.2014 2 - 8 (ohne Schulkinder) 88 40 3 - - 37 48 3 13 2 17 4 - 1 - 7 - 1 -
01.03.2014 5 - 14 (nur Schulkinder) 357 198 9 - - 189 159 15 30 12 32 4 - 2 - 64 - - -
01.03.2014 mit Kindern aller Altersaruppen 1299 734 61 - 5 668 565 59 171 26 115 26 - - - 165 - 2 1
01.03.2014 Insgesamt 1773 992 75 - 5 912 781 79 217 41 165 34 - 3 - 238 - 3 1
01.03.2015 0- 3 28 19 - - - 19 9 1 3 1 2 - - - - 2 - - -
01.03.2015 2 - 8 (ohne Schulkinder) 82 39 3 - - 36 43 4 9 2 13 3 - - - 11 - 1 -
01.03.2015 5 - 14 (nur Schulkinder) 362 200 16 - - 184 162 14 33 10 35 4 - 1 - 64 - - 1
01.03.2015 mit Kindern aller Altersaruppen 1302 733 68 - 5 660 569 56 166 27 120 27 - 1 - 169 - 3 -
01.03.2015 Insgesamt 1774 991 87 - 5 899 783 75 211 40 170 34 - 2 - 246 - 4 1
01.03.2016 0- 3 26 18 1 - - 17 8 - 3 1 2 - - - - 2 - - -
01.03.2016 2 - 8 (ohne Schulkinder) 81 36 2 - - 34 45 4 8 1 12 3 - 1 - 15 - 1 -
01.03.2016 5 - 14 (nur Schulkinder) 359 198 11 - - 187 161 13 32 11 35 4 - 1 - 64 - 1 -
01.03.2016 mit Kindern aller Altersaruppen 1308 731 62 - 5 664 577 59 178 24 125 27 - 1 - 160 - 3 -
01.03.2016 Insgesamt 1774 983 76 - 5 902 791 76 221 37 174 34 - 3 - 241 - 5 -
01.03.2017 0- 3 29 20 2 - - 18 9 1 3 1 2 - - - - 2 - - -
01.03.2017 2 - 8 (ohne Schulkinder) 84 39 3 - - 36 45 3 9 1 15 3 - - - 14 - - -
01.03.2017 5 - 14 (nur Schulkinder) 371 205 14 1 - 190 166 15 32 12 37 3 - 3 - 63 - 1 -
01.03.2017 mit Kindern aller Altersaruppen 1296 717 65 - 5 647 579 59 172 25 128 27 - 1 - 162 - 4 1
01.03.2017 Insgesamt 1780 981 84 1 5 891 799 78 216 39 182 33 - 4 - 241 - 5 1
01.03.2018 0- 3 29 20 2 - - 18 9 1 3 1 2 - - - - 2 - - -
01.03.2018 2 - 8 (ohne Schulkinder) 89 40 3 - - 37 49 4 13 1 17 3 - - - 10 - 1 -
01.03.2018 5 - 14 (nur Schulkinder) 376 206 11 - - 195 170 16 34 11 38 4 - 2 - 65 - - -
01.03.2018 mit Kindern aller Altersaruppen 1295 719 61 - 5 653 576 56 173 25 125 27 - - - 167 - 3 -
01.03.2018 Insgesamt 1789 985 77 - 5 903 804 77 223 38 182 34 - 2 - 244 - 4 -
01.03.2019 0- 3 28 20 1 - - 19 8 1 3 1 1 - - - - 2 - - -
01.03.2019 2 - 8 (ohne Schulkinder) 86 38 3 - - 35 48 4 12 1 12 5 - 1 - 12 - 1 -
01.03.2019 5 - 14 (nur Schulkinder) 382 208 11 - - 197 174 16 37 11 39 5 - - - 66 - - -
01.03.2019 mit Kindern aller Altersaruppen 1304 729 67 - 5 657 575 57 173 24 128 25 - 2 - 163 - 3 -
01.03.2019 Insgesamt 1800 995 82 - 5 908 805 78 225 37 180 35 - 3 - 243 - 4 -



Anlage 2
Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt

Statistik der Kinder- und Jugendhilfe Teil Ill.1 - Kinder und tatige Personen in Tageseinrichtungen: Art der Tageseinrichtung und Art des Tragers 2014 - 2019 (nur Schulkinder)

Offentliche Tréager

Freie Trager

davon davon
privat-gemeinniitzig privat-nichtgemeinnitzig
Tageseinrichtungen mit Kindern andere andere
Stichtag im Alter Insgesamt - R Gemeinden Deutscher Diakon. Werk/| Caritasverband/ | Zentralwohl-| Religions- R - natirliche
. zusammen | értlich berortlich zusammen

von ... bis unter ... Jahren "Tr;;ef u _errr;g:r ® | Land ohne Arbeiter- Paritatischer De;?[z:es sonstige EKD sonst. fahrtsstelle | gemein- Jugsgi%rsgsen, J;gilosr?gs Unternehmens-/ selbsrts;asdlg oder andere

Jugendamt wobhlfahrt [ Wohlfahrts- angeschl. Katholische d. Judenin | schaften N ' Betriebsteil P . juristische

Kreuz . . . -ringe oder gewerblich
verband Tréager Tréager Deutschl. offentl. S Person
Vereinigungen
Rechts

01.03.2014 5 - 14 (nur Schulkinder) 357 198 9 - - 189 159 15 30 12 32 4 - 2 64 - -
01.03.2015 5 - 14 (nur Schulkinder) 362 200 16 - - 184 162 14 33 10 35 4 - 1 64 - 1
01.03.2016 5 - 14 (nur Schulkinder) 359 198 11 - - 187 161 13 32 11 35 4 - 1 64 1 -
01.03.2017 5 - 14 (nur Schulkinder) 371 205 14 1 - 190 166 15 32 12 37 3 - 3 63 1 -
01.03.2018 5 - 14 (nur Schulkinder) 376 206 11 - - 195 170 16 34 11 38 4 - 2 65 - -
01.03.2019 5 - 14 (nur Schulkinder) 382 208 11 - - 197 174 16 37 11 39 5 - - 66 - -
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